

大型拖拉机、挖掘机……走进双江县勐勐镇南宋村，只见村委会院子俨然成为一个装备齐全的农机驻地，这里刚组建起一支被当地人称为“云岭铁军”的拖拉机队。

2018年末，在挂钩单位中国东方航空集团有限公司的帮助下，南宋村成立了云岭帮扶农机专业合作社。如今，3台挖掘机和4台拖拉机成了村里精准扶贫、增加村级集体经济收入的有力支撑。

### 小村子有了农机队

在挂钩帮扶中，东航集团下派扶贫干部、南宋村第一书记张地布发现，在甘蔗种植大县双江，甘蔗收割装车主要还是靠人力，不仅费时费力而且效率低。有没有一种设备可以替代人工，将成捆的甘蔗装车呢？调研中，张地布和同事们发现，虽然当地也有旋耕机等小型农用机械，但基本都是农户私人所有，效率比较低。那么是否可以引进大型机械以降低劳动强度，同时为集体经济增加些收入呢？

经多方调研，东航集团投资专项扶贫资金169.48万元，购买了3台挖掘机和4台东方红拖拉机，并配置了大型抓手和旋耕机的铁犁等附件。配置抓手的挖掘机，可轻松地将数百公斤成捆的甘蔗放进货车车厢；而配置旋耕机的大型拖拉机，工作效率是原来小型农具的10倍以上。

2018年9月5日，南宋村云岭帮扶农机专业合作社取得营业执照。10月中旬，3台挖掘机和4台大型拖拉机全部到位。为保证合作社顺利运转，农机合作社的一切工作由村党总支统一领导；村里的665户农户（其中建档立卡贫困户150户）全部加入合作社，成为社员；管理团队由驻村第一书记、村委会主任、合作社理事长组成；农机操作人员则



东航集团组织人员对村民开展农机培训

## 双江县南宋村 扶贫农机“耕出”新生活

从村民小组长、建档立卡贫困户、优秀共产党员和入党积极分子中选择。为确保合作社顺利运转，还制定了《农机专业合作社章程》《车辆运行保障岗位职责及制度》。

### 劳务收入惠及全村

据张地布介绍，为达到帮扶南宋村的目的，合作社将股权持有者分为三个级别：A级为一般农业家庭，占资40万元；B级为南宋村建档立卡贫困户，占资60万元；C级为南宋村委会，占资69.48万元。其中，总价值6万元的6000股分配给2018年尚未脱贫的3户14人。在后期，合作社将按照各自的占额比例为股权持有者分红。

如今，7台大型机械活跃在南宋村的大地上，不仅如此，还有两台拖拉机到邻村开展服务。运营仅一个多月，农机队就有了1.5万元外出劳务收入。张地布估计，2019年乐观估计一年的劳务收入预计达50万元左右，除去成本等，可以为村级集体经济增收10万元以上。同时，全体村民和建档立卡贫困户都能拿到相应额度的分红。

云岭帮扶农机专业合作社的成立和运行，为南宋村的发展和脱贫攻坚注入了源源不断的能量，实现资源变资产、资金变股金、农民变股东，也让“兜底一批、巩固一批、带动一批”成为可能。

本刊记者 雷鸣